

戴上眼镜看蚂蚁

彭建华

小时候，我的眼睛很好。但是，那时的我却常常羡慕那些戴眼镜的人，认为他们才是世界上最最有学问的人。

隔壁院里有一青年，上世纪六十年代高中生，数学学得特别好，在我们公社的秋塘坪中学任教。后来被打成了右派，回到生产队里务农。他戴着一副黑边眼镜，经常在我读小学的静尔庵附近田里干农活。寒暑假的时候，我们一帮小孩爱来校园玩，总看到他趁来学校水井喝水的机会，在我教室里的黑板上演练数学题。从那时起，他的眼镜对我产生了魔力，觉得那就是知识的象征。可以说，我喜欢文学喜欢写作，就与那副眼镜有关，在某种程度来说，它就是我的启蒙老师。

从此，我有了一个非常神奇的梦想：什么时候也能在鼻梁上架一副神气的眼镜呢？

人们都说叶公好龙，并非真的喜欢龙。但是，少时的我却是真真切切地喜欢眼镜。为了与眼镜结缘，我天天用眼，当然并不是看课本，而是杂书和报刊。看他们的目的也不是为了什么崇高或不崇高的目的，纯粹就是看看而已，让自己的眼睛早日去适应心目中神圣的眼镜。后来，我学习了“削足适履”这个成语，觉得昔年的自己很有一种“毁眼适镜”的味道。真正可笑的是，我的眼睛老是跟我作对，尽管时不时因为看书而流泪，但它就是不坏，无论远还是近，总是一副明察秋毫的样子，让我无可奈何。

与自己眼睛的斗争持续了若干年，当然后来我不再带有“毁眼适镜”的恶魔

心理，但经常读书的惯性却也未能刹住。

不幸的是，我的眼睛仍然是洞若观火。当然，这时的我不喜不悲，我知道，这是岁月的年轮圈定了我毫无涟漪的心态使然。不过，我还是喟然而叹：再见了，眼镜，此生你我了无缘分！

俗话说，有心插花花不发，无心栽柳柳成荫。我与眼镜的缘分，倒是真的应了这句话。大概是2010年吧，某天晚上我躺在床上看报，突然有一重大发现，原来印得字黑如墨的文章，居然淡雅如素，某些笔画少的文字甚至隐入了暗黄色的新闻纸之中，若隐若现，与我捉迷藏。

这一年，47岁的我终于戴上了眼镜。

但是，眼镜不但没有给我弥补上少年时代盼而不得的遗憾，反而有的都是烦恼，必须时时刻刻将之揣在身上。它不是近视镜，可以经常架在鼻梁上，而是老花镜，只在关键时刻才能派上用场。而我要用它的“关键时刻”很多，一旦不用就取下来，很是繁琐。如果不取下来，戴着它走路，一双眼珠子就要往上翻起，不说别人，就连我自己都觉得滑稽。还有一次，我在外面有事忘了戴眼镜，用微信付款时居然将20写成了200，幸好回来后我检查了一下，也幸好店家是熟人，才避免了没必要的损失。

从此，我开始讨厌眼镜。

这时候，我才觉得背叛了自己的少年。难道我真是好龙的叶公吗？虽然从发现自己眼睛老花时，就不喜欢戴眼镜，可是毕竟现实就是现实，我还是很不情

愿地经常去买廉价眼镜，并不是舍不得花那个钱，而是我经常弄坏它。有时掉地上摔烂，有时躺在床上睡着了压坏，有时放在某地忘了带回。而且，这眼镜戴着戴着，它的度数便水涨船高，100度150度200度，纵深发展的趋势让我心惊。

我的工作，天天与手机和电脑打交道，便寻思要解决这个问题。我的愿景很美好：能否有一种老花眼镜像近视镜甚至是通光镜那样，每天能全天候戴着，勿需时不时地取下？而且更重要的是，它还可以抑制眼睛的老花趋势，当然，如若能将度数一年一年地减少，那就阿弥陀佛了。

前年，我花了一千五百多元，终于如了愿。但是，我仍无丝毫欣喜。因为我再不是少年的我，不再对眼镜神往崇拜，不再有叶公好龙的心态波动，我只是我，我只为我的需要而选择和付出。

后来，读何立伟的散文《一觉醒来看见地上的拖鞋》，我觉得其中有句话可以借来一用：“未来是什么？具体的未来，就是明天早晨醒来，还能看见床下头一双鞋，还能穿着它，在人世上四处走动。”是的，正如辛弃疾所言：“白发多时故人少。”人一旦戴上老花镜，“故人”也必是日渐凋零。去年某天，无事便在纸上默写小学时的同学名字，居然发现，有五六个戴眼镜和不戴眼镜的男女同学永远地走了。而我们还能每天在鼻梁上架着老花镜，读读书看看报，或者是像儿时一样瞧瞧墙角的蚂蚁如何搬家，又何尝不是幸事一桩呢？

妈妈手机里装着我们的世界

龙建雄

这一周，我有两篇文章相继被《羊城晚报》《衡阳晚报》的纸媒和网媒刊登。仰仗大家抬爱，朋友圈里转发我文章的人比较多。我坐在家里阳台角落新添置的懒人沙发上，真诚致谢朋友们。

让我十分意外和惊喜的是，从来不发微信的母亲竟然连续把我的文章链接转发到了朋友圈，还写上了一句“这是我儿子写的，请大家看一看”。看着母亲再直接不过的话语，我猜想她一定是反复询问小学二年级的孙女怎么样转发，然后一步一步、一点一点，把文章链接小心翼翼又喜滋滋地发到朋友圈。想到母亲向小孙女虚心讨教的神情，我情不自禁地呵呵呵笑出了声音。妻子问我有什么好事这般欢喜。我说，你家婆婆终于学会发微信朋友圈啦！

母亲用手机有过一段很长的适应过程，她至少使用过10年以上的按键手机，而且最好是那种翻盖机型，打开就可以接电话，合上就是挂电话。除这些功能外，什么彩信、炫铃、看新闻对她来说都是多余。这与母亲没有什么文化不无关系，虽说看似这样有笑点也有泪点，但是我这个当儿子的没有好好教会她使用，实属不应该。

记得六年前某个夏日，我临时接到去粤东海边加强演习导调组的任务。军令如山倒，于是和妻子商量，需要请母亲马上从老家来广州带孩子。听说要独自去乘坐高铁，母亲有些紧张和害怕，因为这也是她头一回一个人出远门。碰巧的是，在上海出差的妻子返程高铁刚好会停靠家乡衡山西站，于是我托值班站长帮忙将母亲送上妻子所乘的高铁。家乡的高铁站不大，两个站台，一边北上一边南下，接下来发生在站台上的故事非常戏剧，一系列的紧张刺激让你哭笑不得。

先是母亲和值班站长走丢，她跟着人群误走去了北上的站台，她清晰地记得自家媳妇是在5号车厢。这边，我爱人

在车厢门口四处张望，根本就没有发现母亲的身影，她不停拨打母亲的手机，却一直是无人接听。无奈间，高铁两分钟之后徐徐开动继续飞驰广州。我得知消息后，赶忙联系母亲，非常奇怪的是，母亲在接到我电话后说了一句“儿子，我坐错车了”，就再也联络不上。我很着急，立刻联系衡山西站值班站长，请他通过内部联系方式找到北上高铁的列车长，待找到母亲后安排她在长沙南站下车，然后要她等我长沙的朋友来找。很幸运，站长很快告诉我一切照办。

时间一分一秒过去，我推算着列车此时应该停靠长沙南，再打母亲手机，仍然是“您拨打的用户不在服务区”。长沙的朋友非常给力，找来3个战友一起，在广播找人、调看监控、出站模拟等多种方式并用的情况下，终于在出站广场保安亭边上找到了惊慌失措的母亲。后来得知，车站熙熙攘攘，母亲根本就没有听见儿媳妇打来的电话声，她一直在拨打我和妻子的手机，可怎么打都没有反应。原来，母亲的手机功能极其简单，在高速运行的高铁上丢失信号之后，不会自动检索和恢复设置，只有重新关机开机才可以正常使用，可母亲不知道要这样。

一场虚惊差点把母亲给弄丢，好在最后没有任何闪失。所以，待母亲来到广州，妻子第二天就去商城给妈妈买了一台智能手机。我的女儿和侄女轮番上阵教奶奶，母亲终于勉强接受使用新的智能手机，但她仍然说不会使用微信钱包，舍不得打开手机移动流量。

母亲是典型的湖南农家女子，十五六岁的时候就没有了娘，19岁从山坳村里出嫁给我父亲，20岁生下我，再过6年又生下弟弟。母亲个子不高，生性胆小，在来城里给我和弟弟帮衬着带孩子之前，连地级市的城市都没有去过，她对外面的世界是绝对的陌生，因而事事小心，对离开自己丈夫和我们儿子儿媳单

处一地时，总是小心翼翼再小心，生怕多踩着了一只地上的蚂蚁。

这些年，母亲习惯了在广州的生活，但也只不过是熟悉我们大院四周的环境。她有固定的买菜路线，稳定的纸牌牌友，连坐公交车来回弟弟和我家也是固定的那两趟班车。她说她不再担心找不到我们，手机时刻保持着电量充足。我和弟弟偶尔给母亲预订个专车给钱搭个的士什么，她总是极力反对，她说她和父亲没有在经济上支持过我们在城市里买房买车、结婚生子，她能省儿子儿媳一分钱也是帮助。

俗话说，“家有一老，如有一宝”。生活在城市里的儿女们，最幸福的事莫过于有父母在身边帮扶。母亲虽然身在城里，但心里其实还是很依恋家父。父亲在家种了什么菜、家里今天是什么天气、村子里谁家娶媳妇又谁家老人走了，这些信息都是母亲和父亲聊天之后告诉我们的，她说自从手机可以视频以后，同父亲聊天没有距离感，手机这个东西真是太神奇！我为此庆幸给父母及时买了智能手机，只要他们随时都可以唠家常，两老保持着心情愉悦，费点小钱，哪怕是花钱购买点流量又何妨！

母亲现在学会了照相、录像、语音留言，也开始使用微信支付。我想给她换台手机，但她仍然坚持说不用，她说手机里除了那几个老乡牌友和广场舞朋友之外，就是我们儿子、媳妇、孙女和其他亲戚的号码，容量足够大，完全没有必要换。母亲说，她这辈子是赶不上这个发展变化的新时代了，一辈子没读过什么书、没见过什么世面，所以，当年她和父亲的决心就是砸锅卖铁也要让我们有一个比她好一百倍的前程。

2020年的春节将至，我打算悄悄给母亲买一台新手机。母亲的旧手机虽然只有几个G的容量，可她装着我们的全部世界。

室有诗书 满院春光长住

殷君发

中华数千年文化，盛世崇尚文治，乱世推崇武功。在统治阶层看来，读书能教化万民，一个稳定的国家，需要礼仪来巩固皇权；而当国家动荡，又需要无数习武的人，为其打江山。及至江山稳固，刀枪入库，马放南山，皇权忌惮手握重兵功高盖主的英雄，怕这帮人有一天不服管，拉出人马反水滋事，于是，历史上出现了著名的杯酒弃兵权、火烧将军楼，一大批毫无战功的文人，重新登上历史舞台，站上权力巅峰。历史，如此循环往复。

读书与功名，是一对孪生兄弟。隋炀帝杨广在大业二年（公元606年）始建进士科，之后，天下之读书人，多为功名而读书，十年寒窗苦读，为的是一朝金榜题名，“朝为田舍郎，暮登天子堂”，功名利禄滚滚而来。古人说，书中自有黄金屋，书中自有颜如玉。功利之心，一直攫取着古时候读书人的灵魂。

也有不为功名读书的高人。明代大儒王阳明先生，是陆王心学之集大成者，精通儒家、道家、佛家。这位老先生满腹经纶，却在科考之路上连续两次落榜，28岁那年，参加礼部会试，得以赐二甲进士，直至龙场悟道，写下四句教言：“无善无恶是心之体，有善有恶是意之动，知善知恶是良知，为善去恶是格物。”王阳明能文能武，却一直在仕途郁郁不得志，经历被贬，追杀，闲置，而后辞官讲学，再在晚年被启用去平定两广叛乱，可惜，不到一年就病逝了。王阳明的命运，坎坷多舛，浓缩了中国古代大多数有思想的读书人的命运。不为功名读书，是为良知读书，只要忘掉自身外在的得失，是不会觉得读书累的。

隋末李密牛角挂书，汉朝朱买臣负薪读书，倪宽带经而锄，西汉匡衡凿壁偷光，南朝时齐国江泌映月读书，晋代车胤夏天以练囊装萤火虫照明读书、孙康冬天常利用雪的反光读书，东汉孙晋头悬梁读书、战国苏秦锥刺股读书。这些勤奋读书的故事，是中华民族千百万读书人，特别是穷苦人家的孩子读书的真实写照，一直催人奋进。

夜来读书，偶得钱穆大师读书故事：钱穆先生读私塾的时候，读到《孟子》的时候就辍学了，于是，没有读完的《孟子》成了他的一块心病。一年冬天，先生忽然立意要将《孟子》通体读过一遍，于是拣定大年初一，把自己反锁在一间空屋里，自限一天读完一篇。第一个上午便读《梁惠王章句》上，读到能通体背诵为止。然后自己开锁出门吃午饭。下午则读《梁惠王章句》下，到能通体背诵，再开门吃晚饭。如是七天，直到新年初七之晚餐，一段心事始告完毕。

曾有一段时间，读书无用论甚嚣尘上，许多人放下书，追逐欲望，造就了一批有钱没文化的国民。其中一些人胸无点墨，偏偏喜欢附庸风雅，于是闹出许多笑话，令人捧腹。一个不崇尚读书的民族，即便经济再发达，恐怕也是尔虞我诈丛生！一个不崇尚读书的富商，即便再有钱，恐怕也会守不住吧。

现在，智能手机盛行，每个人随时随地都能阅读。但我觉得，这种碎片化的阅读，看似读了很多东西，好像自己已经知道很多了，但读无所思，读无所悟，读无所得，刷屏罢了，终究浅尝辄止，是不能读进去的。

读好书，明事理，修心性。钱穆先生有联：“室有诗书，满院春光长住；门无车马，一湾溪水细流。”读书之乐，恬淡素雅，无欲无求，自得其乐，也是一种境界。

王国维是著名国学大师，他在《人间词话》中将读书分为三种境界：“昨夜西风凋碧树，独上高楼，望尽天涯路；衣带渐宽终不悔，为伊消得人憔悴；众里寻他千百度，蓦然回首，那人却在灯火阑珊处。”我等俗人，喜读书，一直未能悟透这三重境界，大约是修炼不够，还须在书中继续淬炼。

腹有诗书气自华。一本好书，一杯清茶，一抹阳光，一段美好时光。书与人，物我相忘，沉迷其间，看天下万物，品人间苦乐，思人生因果，岂不快哉！